Wiadomosci ogélne

Niejednokrotnie zachodzi potrzeba do-

ktadnego okreslenia odleglosci, jaka dzieli .

obserwatora od interesujacego go przedmio-
tu. W wielu dziedzinach precyzyjne ustale-
nie tego parametru jest wrecz niezbedne, np.
w wojskowosci, geodezji itd. Role dalmierza
moze spelniaé lornetka z podziatka katowa
lub luneta geodezyjna. Jednak oba wymie-
nione przyrzady nie sa typowymi dalmierza-
mi, gdyz w przypadku lornetki, aby odmie-
rzy¢ odleglo§é przedmiotu, uprzednio musi-
my znaé¢ jego wymiary, natomiast luneta
geodezyjna $cisle wspolpracuje z latg mier-
niczg o znanych wymiarach.

Do bezposredniego wyznaczenia odleglos-
ci bez potrzeby positkowania sie dodatko-
wymi danymi, o ktérych wspomniano wyzej,
czlowiek skonstruowal dalmierz w pelnym
tego stowa znaczeniu.

Najprostszy dalmierz sklada sie z lustra
polprzezroczystego, lustra calkowicie od-
bijajacego oraz ukladu mechanicznego, za
posrednictwem ktérego mozemy bezposred-
nio na skali oczytaé interesujaca nas odle-
glo§é. Nieco bardziej skomplikowang kon-
strukeje znajdziemy w niektérych typach

aparatéw fotograficznych. Tam dalmierze
maja tzw. kliny optyczne.

W kazdym razie w obu przypadkach zasa-
da jest ta sama, pierwotnie ,rozdwojony”
obraz przedmiotu, ktérego odleglosé chcemy
okreélié, nalezy doprowadzié za pomocg od-
powiedniego mechanizmu do zejscia sie
w jeden.

Dokladniej przesledzimy dzialanie dal-
mierza, ktérego uklad optyczny sklada sie
z dwéch luster, Tlustruje to rys. 1.

Uklad optyezny naszego dalmierza sktada
sie z umocowanego na state lustra péiprze-
puszczalnego —,,A" oraz zamocowanego ob-
rotowo lustra catkowicie odbijajgcego—,,B".

Oba lustra osadzone sg w statej odlegltosci
od siebie, ktérg wyznacza odcinek lgczgey
ich érodki — AB. Odleglod¢ te nazywamy
bazg. Jest to bardzo wazny parametr dalmie-
rza, od ktorego, jak sie po6Zniej przekonamy,
zalezy w gléwnej mierze dokltadnosé, jak
i mozliwosci pomiarowe przyrzadu. Lustro
A" zamocowane jest pod katem 45° do osi
laczacej srodki obu luster.

Oddalony przedmiot ,,C"” obserwowany
jest niejako z dwéch punktéw — AiB. Z pun-
ktu A rzeczywiscie widzimy 6w przedmiot
poprzez pélprzezroczyste lustro ,,A". Drugi
punkt obserwacji — B - jest nazwijmy to
pozorny, gdyZ nasze oko nie przesuwa sie
w to miejsce lecz wyrecza je lustro,,B", ktére
rzutuje obraz przedmiotu ,,C” na lustro,,A”,
a po odbiciu od tego ostatniego do naszego
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oka. Tak wiec tym samym okiem bez jego
przesuwania widzimy w polu widzenia dwa
obrazy tego samego przedmiotu. Wynika to
z tego, ze 6w przedmiot obserwowany jest
jednoczesnie pod dwoma réznymi katami.
Dzieki umocowaniu lustra ,,A"” na stale oraz
bezposredniej przez nie obserwacji, zmiany
kata obserwacji zalezg od ruchomego lustra
B

Dla*dalszych rozwazan wygodnie jest za-
nalizowa¢ tréjkat ABC utworzony przez lus-
tra ,,A"” i, B"” oraz przedmiot ,,C”. Wielkosé
boku — AB nie ulega zmianie niezaleinie
od oddalenia przedmiotu ,,C” od przyrzadu.
Sama jednak odleglosé przedmiotu ,,C”
wplywa na wielkos¢ kata, pod jakim,,obser-
wuje” 6w przedmiot lustro , B".

Dla przedmiotéw bardzo odleglych, przy
naszej bazie réwnej kilkunastu centyme-
trom, promienie §wietlne wychodzgce z pun-
ktu ,,C"” (z przedmiotu), padajace na lustra
»A" 1 ,,B” mozemy uznaé za rownolegle.
W takiej sytuacji oba lustra, ustawione sg
pod katem 45° zaréwno do bazy, jak i do ocbu
osi obserwacji, a réownolegle do siebie. Ob-
serwowany przedmiot widzimy nie rozdwo-
jony, niejako normalnie.

Jezeli jednak przyblizymy sie bardziej do
naszego przedmiotu, np. na odleglosé kilku-
dziesieciu metréw, wéwczas mozemy juz
uznaé, ze punkty A, B i C tworza tréjkat
prostokatny o kacie prostym zawartym mie-
dzy bokami AB i AC. Podstawa tréjkata jest
baza dalmierza, czyli bok AB, natomiast

wysokoscig bok AC, czyli szukana odleglo§¢ "rov

przedmiotu ,,C” od przyrzadu. Sprawg oczy-
wistg jest, Ze ze zmianami dlugosci boku AC
(czyli odleglosci przedmiotu) zmieniaé sig
bedzie réwnoczesnie kat przy wierzcholku
C (kat ACB). Zaleznoéé¢ ta jest odwrotnie
proporcjonalna tzn., Ze przy zmniejszaniu
sie odleglosci przedmiotu ,,C” od dalmierza
kat 6w rognie.

C=5m =10m, C = oo

M.y oP
T

ab | baza) przadmioty ,C*

61



Wygodniej jest do dalszej analizy wzigé
pod uwage kat, ktéry jest réwny katowi
ACB. Przyblizajac sie jeszcze bardziej do
przedmiotu kat rosnie. Za kazdym razem
przy zmianie odleglosci przedmiotu, aby po-
czatkowo rozdwojony jego obraz sprowa-
dzié¢ do jednego, konieczny jest obrét lustra
B
W praktyce na skali przyrzadu nie odczy-
tuje sie kgtéw, o ktére obraca sie lustro ,,B”,
lecz juz gotowe wartosci odleglosci wyliczo-
ne uprzednio na podstawie funkcji trygono-
metrycznych.

Oprécz aparatéw fotograficznych wypo-
sazonych w urzadzenia do pomiaru odle-
gloéci istnieje wiele, w ktdérych oceny tego
parametru dokonuje sie niejako ,,na oko”.

Z myS$la o fotografach-amatorach posia-
dajacych takie wlasnie aparaty powstat ni-
niejszy artykul.

Za pomocg zupelnie prostych Srodkéw
zbudujemy praktyczny dalmierz.

Materialy:

- sklejka 5 mm,

- sklejka 3 mm,

— sklejka 8-10 mm,

— klocek drewniany o wymiarach przynaj-
mniej 150x50x35 mm. Przy czym — uwa-
ga! — stoje musza przebiegaé¢ réwnolegle
do plaszczyzny klocka 150%50 mm,
a prostopadle do plaszczyzny 150X 35 mm,

— blacha pocynkowana grubosei 0,5 mm (ta-
ka, jakiej uzywa sie na budowach do wy-
kladania parapetéw zewnetrznych),

— blaszka z puszki po konserwach,

— blaszka mosiezna od baterii ,,plaskiej”,

— kawalek blachy aluminiowej grubosci
2 mm,

— szkietko fioletowe (jako lustro péiprzepu-
szczalne ,,A""). Chyba tego wtaénie koloru
szkielko nadaje sie do tego celu najbar-
dziej, ze wzgledu na wlasciwosci odbijaja-
ce. Szkielko np. niebieskie czy zélte prze-
puszcza juz doéé duzo §wiatla w stosunku
do promieni odhitych. Kolorowe szkietko
uzyskaé mozemy np. z filtru fotograficz-
nego. Powinno ono mieé¢ gruboéé nie prze-
kraczajgca 2 mm,

— trzy szkielka mikroskopowe tzw. podsta-
wowe 0 wymiarach 75X26 mm,

— dodatkowo szkielko zélte o wymiarach
30x%25 mm. Jezeli nie zdobedziemy takie-
go szkietka to nic nie szkodzi, gdyz jego
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zadaniem jest tylko poprawienie jako$ci
obrazu, a nie ma ono wplywu na samo jego
tworzenie,

— kawalek struny gitarowej E-1 lub innego

stalowego drucika o podobnej sprezys-
tosci,

— sprezynka od dlugopisu,

— gwozdzik diuzszy niz 30 mm, grubosci
okoto 1,5 mm. Musi to byé gwozdzik bar-
dzo prosty, z réwnym lebkiem,

— wkrety do drewna 15X2 mm lub nieco
wieksze,

- klej ,,Distal” lub ,,Wikol”,

— kawalek bardzo gladkiej tekturki o wy-

miarach 45 X45 mm. Tekturka musi byé na

tyle gladka, by mozna bylo na niej wyry-
sowac dos¢ precyzyjng podzialke rapido-
grafem lub ostrym oléwkiem,

wkrety M3 + 2 nakretki.

Wykonanie
poszczegdlnych czesei .

Budowe dalmierza rozpoczniemy od wy-
konania plyty podstawowej (rys. 2), ze sklej-
ki grubosci 5 mm. Musimy zwrécié uwage
czy sklejka jest réwna, nie wypaczona,
a przynajmniej ten jej fragment, z ktérego
zdecydujemy sie wykonaé plyte podstawo-
wa. Od jakosci tej plyty zalezy w duzej mie-
rze dzialanie naszego przyrzadu.

Na gotowe]j plycie nalezy dodatkowo wy-
rysowa¢ ksztalty oznaczone cyframi 1, 3, 4,
6, 7, 9. S3 to miejsca, w ktérych pézniej
umocujemy do plyty podstawowej kolejne
czesci. Pozostalych ksztaltéw oznaczonych
cyframi 2, 5 i 8 na gotowg plyte juz nie
nanosimy. O ile bowiem uprzednio wymie-
nione miejsca umocowania czeéci—1, 3, 4, 6,
7, 9 dokladnie okreslajg ich lokalizacje, to
zarysy 2, 5 i 8 majg zadanie jedynie orienta-
cyjne dla péZniejszego montazu gdyz czesci
te beda braly udzial w ostatecznej regulacji
przyrzadu, przez co ich polozenie podaé
mozna jedynie w przyblizeniu.

W plycie podstawowej musimy jeszcze
wywierci¢ otwory na wkrety, nawiercajgc
dodatkowo gniazda na by od spodniej stro-
ny plyty (przeciwnej niz rzut plyty narys. 2).

Kolejng czescia, ktérg wykonamy jest
czesé nr 1 (rys. 2). Czesé te wycinamy z kloc-
ka drewnianego i to w taki sposéb, aby stoje
w niej przebiegajace zorientowane byly row-
nolegle do podstawy (widoczne jest to na
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rzucie perspektywicznym). Takie zoriento-
wanie slojéw, zapobiegnie ewentualnym
peknieciom owe]j czesci, jakie moglyby po-
wstaé podczas jej przykrecania za pomoca
wkretéw do plyty podstawowej. W gotowej
czesci wiercimy trzy otwory przeznaczone
na kolejne wkrety, zgodnie z rysunkiem.

Z tego samego klocka wykonujemy jeszcze
czesé nr 2 (rys. 3) oraz czescinr4, 6,7, 9i 8A

(rys. 4), zwracajac uwage na przebieg stojow. -

Czesé BA jest elementem skladowym czes-
ci nr 8, ktéra sklada sie z pieciu elementow:
plaskiej podstawki oraz elementéw A, B,
CiD.

Wspomniany juz element 8A wykonujemy
bardzo starannie, zwracajac szczegdlnag
uwage na dokladne wykonanie wycieé,
w ktére bedzie wetkniety element 8B. Ele-
mentem 8B jest szkietko fioletowe. Wyciecia
w elemencie 8A muszg byé¢ takiej szerokosci,
by szkielko wchodzilo w nie doéé ciasno, bez
luzéw na boki. Szkielko fioletowe wycinamy
np. z filtru fotograficznego kéteczkiem do
szkla. Element 8C wykonujemy ze sklejki
3 mm. Z mosieznej blaszki od plaskiej baterii
wykonujemy element 8D. Podstawke zas, ze
sklejki grubosci 8 mm.

Teraz, gdy mamy gotowe juz wszystkie
elementy czeéci nr 8, mozemy jg zlozyé w ca-
lo§é. Na podstawce mamy wyrysowane o-
rientacyjne poloZenia poszczegdlnych ele-
mentéw. Skladanie calej cze$ci rozpoczyna-
my od przyklejenia elementu nr 8A wraz
zwetknietym w jego wyciecia elementem 8B,

Przyklejamy 6w element tak, aby szkietko

fioletowe (element B) skierowane bylo pod
katem 45° do brzegéw podstawki. Po wy-
schnieciu kleju przyklejamy z kolei element
8C dociskajac nim szkietko fioletowe, a na-
stepnie przykrecamy do elementu 8A ele-
ment 8D tak, by dociskal szkietko z géry.
Czesé nr 8 mamy gotowg. Od dokladnosci
wykonania wycie¢ na szkietko w elemencie
nr 8A zalezy zachowanie odpowiedniego po-
lozenia owego szkieltka, ktére w pracy dal-
mierza ma zasadnicze znaczenie. Szkietko
musi byé tak umocowane, aby nie wykazy-
walo absolutnie zadnych luzéw, jego poloze-
nie musi by¢ state,

Czesé nr 5 (rys. 4) wykonamy ze sklejki
grubosei 3 mm,

Kolejng czgscia, ktérg wykonamy bedzie
czesé nr 3 skladajaca sie z dwéch elementow
— A iB. Element — A wykonany jest ze sklejki

P,

grubosci 8 mm, natomiast element B - z bla-
szki z puszki po konserwach. Oba elementy
majg wywiercone otwory na wkrety, Ele-
ment B jest tak uksztaltowany, ze dokladnie
obejmuje dwie nakretki éruby regulacyjnej
dalmierza. Oczywiscie, jezeli nasze nakretki
beda tgcznie mialy grubosé wieksza niz
8 mm, wéwczas i szerokoéé elementu B musi
by¢ wieksza. Cala czesé nr 3 stuzy do osadze-
nia nakretek Sruby regulacyjnej. Montaz
czefei nr 3 polega na wsunieciu elementu
B na obie nakretki (stykajace sie oczywiscie
ze sobg), a nastepnie przykrecenie krétkimi
wkretami elementu B wraz z nakretkami do
elementu A i plyty podstawowej przyrzadu
w miejscu pokazanym na rys. 2. Zastosowa-
nie dwu, a nie jednej nakretki ma na celu
zniwelowanie do minimum luzéw poprzecz-
nych éruby regulacyjnej.

Lustro ruchome dalmierza czyli czesé nr
11 (rys. 5) wycinamy z kawatka lustra gru-
bosci 2-3 mm. W wycietym juz lustrze szlifu-
jemy boki oraz fazujemy krawedzie (tj. lekko
je zeszlifujemy). Fazowanie zapobiega po-
wstawaniu dopryskéw szkia. Podobnie lek-
kie fazowanie tylnych krawedzi zabezpiecza
przed odpryskami srebrng warstwe lustra.

Oprawke lustra — cze$é nr 10 (rys. 5) —
trzeba wyciaé z blachy ocynkowanej. Zasto-
sowanie ciefiszej blachy nie jest dobre, gdyz
oprawka lustra musi byé bardzo stabilna,
w minimalnym stopniu podatna na od-
ksztalcenia.

Lustro osadzamy w czesci nr 10 zaginajac
jej wolne brzegi na brzegilustra. ,,Uszka’ do
osadzenia osi lustra odginamy prostopadle
do jego plaszczyzny.

Samg o$ lustra — cze$é nr 15 — wykonamy
z prostego gwozdzika, w ktérym nalezy
przyciaé i zeszlifowaé koniec do zgdanej
diugosci osi. Integralng czescig osi sg 2 pod-
kladki - czesé nr 16 (rys. 5).

Czesciami zwigzanymi z ukladem mecha-
nicznym lustra sg czesci nr 12, 13, 14, 17, 20

-oraz wskazéwka przyrzadu — czesé nr 18

(rys. 5). Czeéé nr 13 wykonamy z blachy
ocynkowanej. W czeéci tej nalezy wywiercié
trzy otworki. Jeden, przy zaokraglonym
koncu czeéci, przeznaczony na o§ lustra oraz
dwa na wkrety, ktérymi owa czeéé bedzie
przymocowana do czesci nr 1.

Jeden z dwoéch otworkéw na wkrety musi
by¢ o okolo 2 mm szerszy niz §rednica wkre-
tu, co widaé na rys. 5. Luz miedzy brzegami
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tego otworka a wkretem zapewni mozliwosé
regulacji ustawienia lustra, o czym powlemy
nieco péZniej.

Cze$é nr 12 najlepiej wykonaé z kawalka
blaszki aluminiowej grubosci okoto 2 mm.
Czeéé nr 14 jest sprezynks wykonang z ka-
walka struny gitarowej, tzw. E-1 lub innego
cienkiego drucika stalowego. Oba ramiona
sprezynki beda pracowatly na §ciskanieipod
tym katem trzeba owa sprezynke wygia¢.
Cze$é nr 17 wykonamy réwniez z blachy
ocynkowanej, jest to zaczep sprezyny po-
wrotnej lustra, czyli czedci nr 20. Jest nig
zwykla sprezynka od diugopisu lub jakakol-
" wiek inna, o sile wieksze] niz sila sprezynki
wykonanej z kawatka struny.

Wskazéwke przyrzgdu — czes¢ nr 18 (rys.
5) wykonamy z blaszki z puszki po kon-
serwie,

Skala dalmierza — czeéé nr 19 (rys. 5) —
musi byé zrobiona z gladkiej tektury takiej,
aby mozna bylo na niej precyzyjnie wyryso-

waé podzialke z warto$ciami odleglodei ra-.
pidografem wzglednie ostrym oléwkiem.

Wartoéei odleglosci podane na rysunku sg .

tylko orientacyjne, a kazdy uzytkownik po-
winien wyskalowaé przyrzad stosownie do
wlasnych potrzeb.

Pokrywke dalmierza — cze$é nr 21 (rys. 6)—
wygniemy z blachy ocynkowanej. Cieniszej
blachy nie powinni$my stosowa¢, gdyz jest
zbyt miekka, przez co latwiej moze sig od-
ksztalci¢ i spowodowaé uszkodzenie wska-
z6wki dalmierza.

W pokrywie wycinamy 5 otwor6w, z czego
jeden, okragly, przeznaczony jest na Srubg
regulacyjng, natomiast otwory prostokatne
— A, B, C stuza do obserwacji przedmiotu,
a otwér wierzchni — D, do obserwowania
skali przyrzadu. Otwory te najlepiej wyciaé
w ten sposéb, ze najpierw dookota przyszie-
go otworu nalezy powywiercaé otworki
(wzdluz krawedzi), a nastepnie rozpilowac
je pilnikiem iglakiem az do wypadnigcia
czesei blachy. Teraz nalezy brzegi wyréwnaé
pilnikiem az do pozadanych wymiaréw
otworu,

Dla zabezpieczenia  wnetrza dalmierza
przed uszkodzeniem mechanicznym i zanie-
czyszezeniami kazdy z otworéw — A, B, C,
D musi byé wyposazony w odpowiadajaca
mu szybke ochronng. Wszystkie szybki mo-
zemy wykona¢ ze szkietek mikroskopowych
podstawowych. Jednakze zamiast zwyklego

66

-

szkielka podstawowego — B dobrze jest, o ile
kto$ ma, zastosowadé tu zoétte szkietko, przez
co osiggniemy poprawe jakoseci obrazu. Za-
znaczy¢ jednak nalezy, iz w giéwnej mierze
za jakoéé obrazu odpowiada szkietko fiole-
towe, o ktérym byla mowa wczeéniej.

Szybki - A, B, C przyklejamy (,,Distalem”)
do pudetka pokrywy od wewnatrz, nato-
miast szybke — D od zewnetrznej strony.
Dodatkowo na szybke D nalezy nakleié czar-
ng ramke ograniczajagca — E, wycigtg
z papieru.

Tak wiec wykonalismy poszczegdlne czes-
ci dalmierza i mozemy teraz juz zabra¢ sigdo
montazu calosci, a pézniej regulacji i skalo-
wania.

Montaz przyrzadu

Montaz zaczynamy od przyklejenia do
plyty podstawowej klejem ,,Wikol” lub
,,Distal” czesci nr 1, 4, 5,7, 9 (rys. 7). Po
wyschnieciu kleju wszystkie te czesci nalezy
dodatkowo przykreci¢ wkretami w punk-
tach oznaczonych narys. 2.

Nastepnie mozemy zabraé sie do umoco-
wania lustra. Robimy to w nastepujgcy spo-
s6b: najpierw przykrecamy lekko cze$énr 13
do czesci nr 1 za pomocg wkreta bez pod-
kladki. Na ten wkret przeznaczony jest
mniejszy otwoér, W otwor wiekszy wkrecamy
(réwniez w czeéci nr 1) wkret z podkladka,
nie dociskajac jednak czesci nr 13. Takie
umocowanie umozliwia ruchy czesci nr 13
wokoét wkreta bez podkladki w niewielkim
zakresie ograniczonym przestrzenig miedzy
wkretem z podkladka a brzegiem otworu
w czesei nr 13, przez ktéry ten wkret prze-
chodzi. Te niewielkie luzy pozwolg pézniej
wyregulowaé polozenie zwierciadla.

Teraz pod czeéé nr 13 wsuwamy zwiercia-
dlo tak, aby otworki w ,,jezyczkach’ opraw-
ki pokryly sie z otworkiem w czesci nr 13
oraz otworkiem w plycie podstawowej. Do-
datkowo miedzy gérny ,,jezyczek’ a czesé nr
13 oraz miedzy ,jezyczek” dolny a plyte
podstawows wsuwamy okragle podkladki
(czesci nr 186).

Wreszcie przez wszystkie otworki wkia-
damy oé zwierciadla (cze$¢ nr 13) az do
weciéniecia jej korica w plyte podstawowa.
Zwierciadlo musi by¢ tak osadzone na osi,
zeby nie wykazywalo zadnych luzéw, a réw-
noczeénie musi na niej obraca¢ sig lekko.



Po zamocowaniu zwierciadla mozZemy
przykleié czesé nr 8. Smarujemy ja od spodu
klejem, a nastepnie przykladamy do plyty
podstawowej tak, aby wystep podstawki
wszedl w wyciecie czesci nr 9, a bok pod-
stawki wpar! sie w te czesé. Teraz, patrzac
prostopadle do plyty podstawowej, ustawia-
my czesé nr 8 w taki sposob, aby w fioleto-
wym szkietku (element nr 8 B) ujrzeé odbi-
ty obraz lustra ruchomego (11), przy czym
nalezy zadbac o to, by obraz ten usytuowany
byt centralnie w polu widzenia zakreslonym
brzegami szkielka fioletowego. Rozwigzanie
konstrukcyjne polegajgce na, nazwijmy to,
samodzielnosci i niezaleznosci szkietka fio-
letowego umozliwia dokladng regulacje
przyrzadu. Zamocowujac owo szkietko, np.
zaréwno do czescinr 9, jakido plyty podsta-
wowej, z géry zarzucamy mozliwosé doklad-
- nej regulacji jego polozenia, a co najistot-
niejsze narazamy owo polozenie na zmiany.
Wynika to z tego, iZ cze$é nr 9 nie jest
zupelnie sztywno zwigzana z plyta podsta-
wowg przez co nawet niewielkie zmiany po-
lozenia tej cze$ci wzgledem czeéci podsta-
wowej przenosityby sie réwniez na szkietko.

Gdy juz klej wyschnie mozemy rozpoczac
regulacje pozioma dalmierza. Polega ona na
zgraniu linii poziomych obu obrazéw obser-
wowanego przedmiotu. W tym celu ustawia-
my na dowolnie wybrany przedmiot nasz
dalmierz w taki spséb, aby ujrzeé go poprzez

dstawowa

ta

\ Rys.7

szkietko fioletowe, a nastepnie obracamy
ruchome lustro az do pojawienia sie drugie-
go obrazu. Wyszukujemy w obu obrazach
wyrazne linie poziomie, najezesciej przesu-
niete sg one wzgledem siebie (oczywiscie te
same, czy inaczej mowiac, odpowiadajgce
sobie) i aby doprowadzié do ich pokrycia sie,
nalezy przesung¢ czesé nr 13. Gdy juz owe
linie pokryja sie trzeba dokreci¢ wkret
z podkladka. W ten sposéb unieruchamiamy
0§ lustra w zadanym polozeniu.

Obecnie trzeba umocowaé do plyty pod-
stawowe]j czesé nr 3 klejem i dwoma wkreta-
mi. Teraz w nakretki umocowane w czgscinr
3 wkrecamy srube regulacyjng. Pokretlo
sruby kazdy majsterkowicz moze wykonaé
w postaci krazka ze sklejki albo zaadapto-
wa¢é gotowg pokretke.

Skale dalmierza przyklejamy klejem
,.Distal” do obu czesci nr 6 i 7 tak, jak to
pokazuje rys. 7.

Wskazéwke mocujemy za pomoca gwoz-
dzika do czesci nr 2. Musi ona by¢ osadzona
tak, aby obracata sie bardzo lekko. Nie moze
wykazywaé przy tym luzéw na boki. Od
precyzji umocowania wskazowki oraz ru-
chomego lustra zaleze¢ bedzie dokladnosé
wskazan dalmierza oraz ich powtarzalnosé.

Do czesci nr 1 mocujemy jeszcze sprezyn-
ke wskaz6éwki (czesé nr 14) za pomocg czesci
nr 12. Przy czym nalezy sprezynke ulozyé
tak, by jej wolne ramie odpychalo wskazow-
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ke powodujac jej obrét wokét osi. Czeéé nr 2
wraz z osadzona na niej wskazéwkg smaru-
jemy od spodu klejem. Réwnoczeénie zacze-
piamy sprezyne powrotng (20) zwierciadla
do czesci 17, sprezyna ta musi byé znacznie
silniejsza od sprezyny wskazéwki. Regulacji
ustawienia wskazéwki dokonujemy w spo-
séb nastepujacy:

-~ obserwujemy bardzo oddalony przed-
miot poprzez szkietko fioletowe,

— pokrecajac §rubg regulacyjng doprowa-
dzamy do zejscia sie w jeden obu obra-
z6w tego przedmiotu.

Przy takim ustawieniu kladziemy na plyte
podstawowg czesé nr 2 ze wskazéwkag w taki
sposdb, aby wolne ramie wskazéwki oparlo
sie o tylng Scianke lustra, a koniec wskazéw-~
ki znalaz! sie o okolo 5 mm od brzegu skali.
W ten sposéb znalezlisSmy jedno kraﬁcowe
polozenie wskazéwki.

Aby znalezé drugie polozenie krancowe
nalezy dalmierz skierowaé na przedmiot od-
legly np. 0 50 cm i za pomocg §ruby regula-
cyjnej doprowadzi¢é do nalozenia sie
obrazéw.

Po tych czynnosciach pozostawiamy czeéé
nr 2 az do zupelmego wyschniecia kleju
i zwigzania jej z plyta podstawowg. Oczy-
wiécie oba polozenia wskazéwki zaznacza-
my na naszej skali. Wyznaczenie polozenia
krancowego przy odleglosci mniejszej od 50
~ 40 cm nie ma sensu, gdyz przy obserwacji
przedmiotu z takiego dystansu daje o sobie
zna¢ wplyw réznicy odlegloéci, z jakiej ob-
serwujemy Ow przedmiot bezposrednio
przez szkietko fioletowe oraz za posrednic-
twem lustra ruchomego. Dla przykladu, je-
zeli od przedmiotu dzieli nas odlegloéé rzedu
20 cm, to bezposrednio przez szkietko fiole-
towe obserwujemy go rzeczywiscie z tej od-
leglosci. Za p .'vednictwem lustra ruchome-
go widzimy jednak éw przedmiot juz z odle-
glosci prawie dwukrotnie wiekszej, na ktérg
sklada sie odleglos$é: ruchome lustro —przed-
miot plus baza, ktéra w naszym wypadku
ma wartoéé 12 em. Sama odleglo$é przed-
miot — ruchome lustro jest juz wigksza od
odleglosci przedmiot — szkietko fioletowe
(patrz rys. 1).

Tak wiec dla przedmiotéw znajdujgcych
sie w odleglosci ponizej 40 — 50 cm od dal-
mierza, réznice w wielkoéci obu obserwowa-
- nych obrazéw sg znaczne, co wynika, jak juz
wyze] wyjasniono, z réznicy odleglosci oko

— szkietko fioletowe — przedmiot oraz oko =
ruchome lustro — przedmiot.
Taki stan rzeczy utrudnialby po prosty
obserwacje i dokladne zgrywanie obrazéw.
Przy nastawieniu wskazéwki na bardzoc
odlegle przedmioty przyjmijmy, ze znajdujg
sie one w nieskoriczonosci. Aby zapobiec

‘niepozgdanemu, dalszemu obracaniu sie lu-

stra, nalezy przyklei¢ tréjkgtny ogranicznik
(cze$é nr 5). Uniemozliwi on wychodzenie
wskazéwki poza podziatke skali przyrzadu.

Dalmierz malujemy od wewngtrz czarng
matowg farbg w celu wyeliminowania od-
blaskéw. Przed nalozeniem pokrywy dal-
mierza (czg$¢ nr 21) musimy jeszcze przepro-
wadzi¢ najwazniejszg czynno$¢ - skalo-
wanie.

Skalowanie przeprowadzamy w terenie

‘wybierajac za przedmiot obserwacji najle-

piej dowolny stup, ktéry stanowi linig piono-
wg o wyrazistych konturach umozliwiajgcy
dokladne zgrywanie obrazéw. Odleglosci
mierzymy za pomocg tasmy mierniczej, aich
warto$ci zaznaczamy np. kropkami lub kre-
seczkami na skali przyrzadu. Mozna od razu
wypisaé wartosci odleglosci. Estetyczniej
jednak i wygodniej chyba bedzie, jezeli jesz-
cze przed skalowaniem wybierzemy sobie
okres§lone wartoséci, jakie chcemy naniesé
i zaznaczymy je tylko kolejnymi punktami,
a cyfry wpiszemy w domu.

Kazdy majsterkowicz moze wyskalowaé
przyrzad na wartoéci jemu najbardziej przy-
datne, Nalezy przy skalowaniu pamietaé, ze
dla matych odleglosci, od kilkudziesieciu
centymetréw do kilku metréw, jestesmy
w stanie naniesé kreski np. co 10 em (do 1
metra) i co np. 50 cm od 1 do 3 metréw. Przy
odlegloéciach wiekszych, praktycznie nie-
mozliwe jest skalowanie np. co 50 cm, gdyz
kreski na skali bedg sie zlewaé, a w najlep-
szym przypadku stykaé prawie ze sobg. Tak
wiec dla wiekszych odlegtosci nalezy dal-
mierz skalowaé nie co 50 cm lecz jedynie na
najbardziej nam przydatne wartosci odle-
gloscei.

Oczywidcie przyrzad nasz mozemy
usprawni¢ i zastosowac skale wymienne.

Po wyskalowaniu pozostaje jeszcze po-
krywe dalmierza weisngé od géry na korpus.
Oczywis$cie wezedniej nalezy wykreci¢ §rube

regulacyjna, a po nalozeniu pokrywy wkre-

ci¢ ja ponownie.
Marek Mis



